



# Tisovské okénko

Zpravodaj obce Tisová      březen 2014



## Rozpočet obce Tisová na rok 2014

Zastupitelstvo obce každým rokem schvaluje návrh rozpočtu obce na nový kalendářní rok. Rozpočet obce pro letošní rok byl sestavován v měsíci únoru a březnu. Do schválení rozpočtu obce se obec řídí tzv. rozpočtovým provizoriem, které schvaluje Zastupitelstvo obce vždy před koncem

7,1765 mil. Kč. Výše výdajů je schválena ve výši 6,1195 mil. Kč. Zastupitelstvo obce schválilo pro letošní rok tyto akce za dané finanční prostředky: Doprava (oprava cest, chodník na Pekárku) 800 tis. Kč, (VO Vodní hospodářství 725 tis. Kč, Školství 820 tis. Kč, Kultura, církev, sdělovací prostředky,

## Slovo starosty



Vážení spoluobčané, dá se říci, že letošní rok 2014 začal dobře, tak jako roky minulé, ale výjimečně suchá a mírná zima překvapila každého z nás. S potěšením můžeme konstatovat, že jsme ušetřili hodně korun za topení v našich domovech. Jiná situace je v nedostatků vody v přírodě, což můžeme pozorovat například nižším stavem vody v našich studních, nebo v malém množství vody v potocích.

Přeji vám krásné a spokojené velikonoční svátky, do nového roku vše dobré a zdárné plnění agrotechnických lhůt na svých zahrádkách.

I letos se na vás obracím s prosbou o pomoc při jarním úklidu na veřejných prostranstvích a kolem vašich obydlí.

**Vojtěch Eliáš, starosta**



## Nemovitosti - tradice území

První zkolaudovaný rodinný dům v letošním roce v naší obci - opravená nemovitost č. 27 Jiřího Cimfla z Českých Heřmanic. Tento stavebník zaslouží uznání za to, že opravu své nemovitosti provedl s architektonickým citem. Opravou této ojedinělé nemovitosti s uzavřeným dvorem, společně se sousedními nemovitostmi č. 26 a č. 67, byla zachována jedinečná identita a tradice území venkova. Takováto území budou mít značnou hodnotu i jako turistické zajímavosti historie obce i celého Vysokomytska.

-ve-

uplynulého roku. Při schvalování rozpočtu naší obce není dlouho známo, jakou finanční částku nám ministr financí ještě do konce roku pošle na účet. Dne 26. března schválilo ZO návrh rozpočtu obce na rok 2014.

Výstavbou kanalizace a ČOV, zvýšením činnosti v kapitole životního prostředí, včetně pozemkových úprav, dochází v rozpočtu naší obce k navýšení tzv. "mandatorních" (povinných) výdajů a tím ke snížení částky, s kterou může obec volně nakládat v rámci rozpočtu obce na daný rok.

V letošním roce je předpoklad příjmů ve výši

sál, hospoda 299 tis. Kč, tělovýchova 120 tis. Kč, bydlení, územní rozvoj 832 tis. Kč, ochrana životního prostředí, odpady 650 tis. Kč, požární ochrana 100 tis. Kč, státní správa 802 tis. Kč, činnost samospráva 680 tis. Kč, úroky vlastní 650 tis. Kč, finanční operace 955 tis. Kč.

Věříme, že se nám podaří i s takto přebytkovým rozpočtem obce na letošní rok poskytnout spoluobčanům základní standard služeb a přispět (nutně) k maximálnímu rozvoji obce v konkrétních "položkách" rozpočtu.

**Vojtěch Eliáš**

## Statistika

### Statistika obce za rok 2013

Počet obyvatel k 31.12. 2013: 572 obyvatel. Počet narozených: 5 dětí, Počet přistěhovaných: 15 osob, odstěhovaných: 9 osob, počet úmrtí: 2 osoby.

## Odvoz starého železa

V pátek 11. dubna 2014 v odpoledních hodinách provedou tisovští hasiči odvoz starého železa. Vyzývají tímto občany, aby železný šrot připravili na obvyklá místa u cesty.



Koledníky Marušku Eliášovou, Elu Sedláčkovou, Štěpána Hudečka doprovázela Marie Stratílková.

# Únorový zápis do mateřské školy v Tisové

Současným předškolákům, které jsem viděla u zápisu v Základní škole, se výborně dařilo a přejeme jim všichni ze školky v budoucí školní práci velké úspěchy a jenom samé krásné známky. Únor doplnily karnevalové aktivity dětí, které jsou vždy završením masopustu a pro děti velkou zábavou. Jako v loňském roce, i letos zavítali do Mateřské školy učitelé ZUŠ Vysoké Mýto, Václav

## Mateřská škola



Drobný a Jana Bibusová, s krátkým zajímavým programem a představením dechových hudebních nástrojů a prezentací ZUŠ Vysoké Mýto. Děti si s velkou chutí a elánem vyzkoušeli hru na ně a společně jsme zpívali známé písničky. Prožili jsme tak pěkné páteční dopoledne.

Taktéž v letošním školním roce doplňuje předškolní vzdělávání plavecký výcvik, na který jezdíme s místní Základní školou do Vysokého Mýta. Předškoláci si zvykají na vodu a někteří z nich se v ní cítí jako doma a mají první plavecké úspěchy.



Drobtina ze školky vítá jaro jarní a předvelikonoční dílnou. Jaro, jak vidno, nenechalo na sebe

dlouhou čekat a děti ze školky se pustily do výtvarného tvoření. Pod rukama dospělých vyrostla plátněná zahrada jarních kytiček, dřevěná kuřátka (dodaná paní Absolonovou) kytičky a beránci z odpadového materiálu, všichni se pustili s chutí do práce a odnášeli si své výrobky domů. Paní učitelka Hana Křížová v odpoledních aktivitách ukázala dětem i zdobení patchworkových vajíček a věnečků. Co se v mládí naučíš...

Jaro je vždy dobou úklidů. Třídíme odpad a děti se jej naučily nosit v barevných taškách podle materiálů do odpovídajících kontejnerů. Rodičům děkujeme za intervenci při donáске odpadového materiálu, který nám slouží i jako učební pomůcky. Nadále se věnujeme sběru papíru. Na zahradu k Vodníkovi zasadíme vrbičku, o kterou se budeme starat, a pozorovat její růst.

Prožitkové učení v naší mateřské škole Náš školní vzdělávací program se opírá především ve svém předškolním vzdělávání o prožitkové a situační učení. Snažíme se dětem vštěpovat základy vědomostí, které nejsou nahodilé, vytržené, které navazují na jejich prožitky, z poznávání přírody, na situace, které děti naplňují, četbou zajímavých knih a jsou následně doplněny i experimenty. Důkladem toho jsou i velmi zdařilé výtvarné práce, které tvoří obrazovou výzdobu interiéru školkové třídy.

Už se všichni moc těšíme, že nás ven vytáhne jarní sluníčko na procházky a umožní vyžití na zahradě školky. Čeká nás krásné jaro s přípravami na svátek Dne matek.

Dagmar Straková



Paní učitelka Hana Křížová v odpoledních aktivitách ukázala dětem i zdobení patchworkových vajíček a věnečků.



Už se všichni moc těšíme, že nás ven vytáhne jarní sluníčko na procházky a umožní vyžití na zahradě školky.

## Plesová sezóna

17. ledna letošního roku zastupitelé obce připravili v pořadí již XIX. Obecní bál, jehož příprava si pravděpodobně žádá velké usilí úzkého počtu osob. Stejně jako v loňském, i v letošním roce byla účast plesu minimální (80 tanečnicků) a s prodávkem 5, 5 tis. Kč. Množí se hlasy, aby obecní ples byl vynechán a dalo se přednost plesu hasičů. Rádi bychom znali názor na zachování tradice obecního plesu v obci a způsobu, jak "přimět" spoluobčany, aby si jeden den v roce přišli zatančit na obecní bál, pobesedovat se sousedy, poslechnout taneční hudbu a případně si dopřát chutnou večeři v naší hospůdce. I toto vše přeci patří k obecnímu bálu... -ve-

## Hasičský sbor

V pátek 10. ledna se v hasičské zbrojnici konala výroční schůze Sboru dobrovolných hasičů z Tisové. Schůze byla zahájena vystoupením žáků základní školy a pokračovala zprávou o činnosti sboru.

Dokončení na str. 4

## Upozornění

### Kácení na katastru obce

Letošní konec zimy beze sněhu byl ve znamení neobvykle vysoké "kácecí" aktivity. Těžko říct, je-li to dáno nezadržitelnou touhou po jarním úklidu nebo účtem za topení.

Dovolují si připomenout, že ochrana zeleně rostoucí mimo les se řídí zákonem č. 114/1992 Sb. a od 27. června 2013 je vyhláškou 189/2013 Sb. upravena ochrana dřevin a povolování jejich kácení. Za základní považují upozornit na fakt, že pokud se někdo rozhodne udržovat nebo kácet dřeviny rostoucí mimo les, tj. keře a stromy, měl by mít v prvé řadě souhlas vlastníka pozemku, kde dřeviny rostou. Za druhé by měl mít povolení úřadu nebo úřadů, protože si ani vlastník nemůže se svým majetkem dělat to, co považuje za vhodné a to je smutné. Pokud dané svolení nemá, tak se vystavuje riziku postihu. A to jak od Policie ČR za krádež, poškození nebo znehodnocení věci, tak od Inspekce životního prostředí a možná ještě i dalších subjektů.

Proto bych všem, kteří zamrzli ve vnímání soukromého vlastnictví kdesi v časech minulých, chtěl připomenout, že vše má svého vlastníka a ten má své zájmy, jak se svým majetkem bude nakládat. To že strom neroste v oplocené zahradě, ale u potoka, rybníka či v lese a nestojí u něho hlídač, neznamená, že ho moho pokácet a odvézt. Příště je potřeba věnovat čas kromě nabroušení pily i "papírování" na obecním úřadě nebo u vlastníka či správce a počkat si na povolení, i když to trvá většinou déle než vlastní práce s motorovou pilou. Zpětná "legalizace" nepovoleného kácení není možná a získané dřevo může vyjít nemile drahé.

Závěrem chci říci, že některá místa jarním průkletem prokoukla a chci doufat, že i ostatní vykácené plochy budou "dočištěny" a osázeny novou zelení.

Martin Janecký,  
zastupitel

## Z dopisů

### Z jednání zastupitelů - optimalizace pojistných smluv obce

Popisují zkušenost, jak si pojišťovací makléř vybral starostu obce, aby optimalizoval pojistné smlouvy. Povinností obce je zajistit řádnou péči o majetek obce a proti mimořádným událostem slouží pojištění. Každý se s pojištěním setkal, každý si přeje mít co nejlevněji pojištěno co nejvíce rizik. V neomezeném množství pojistných produktů a složitosti pojistných podmínek se laik nemůže orientovat. Proto se obrací na odborníky, poradce. Makléři teoreticky nabízejí značné výhody, například možnost oslovení několika pojišťoven, rozbor pojistných podmínek, pomoc při likvidaci pojistných událostí a to vše pro obec "zadarmo", tedy placeno z provizí od vítězné pojišťovny.

Na obci je sestavit zadání a poté s poradcem dolažit detaily. Z mé podnikové praxe (uzavírání pojistných smluv, flotil, jednání s pojišťovnami, makléři, poradci, likvidace pojistných událostí) už vím, že sestavit ideální pojistný produkt nelze a nedá se to zvládnout za dvě hodiny jednání na zastupitelstvu.

Proto jsem byl nemile překvapen, když aktualizovanou nabídku od makléře zastupitelé co "sedí" na e-mailu dostali v 9 hodin ráno a v 17 hodin o ní měli rozhodovat. Ti, kteří na e-mailu "nesedí" nebo musí v pracovní době pracovat, si asi hodili kostkou. V mém případě, protože jsem poučený laik, jsem požádal "moje" pojišťovací partnery o pomoc a podařilo se mi získat doplňující otázky a argumenty na dolažení detailů.

Marná snaha, jednání se vedlo v duchu nechte Janecký vypovídat a odhlasujeme to, budiž. Závěrem: Obec pojištěna byla, k revizím smluv docházelo pravidelně a je jen na vedení obce, jaké zadání pojišťovacímu poradci zadá. Velkou optimalizací si vyžádala změna Občanského zákoníku, který začal platit od 1.1. 2014 a do té doby neměly pojišťovny "nové noty". Výsledek a průběh optimalizace pojistných smluv je pro mne dalším zklamáním při zastupitelování a procesy běží stále ve stejných kolejkách. Navýšení pojistného na dvojnásobek, tj. o 60 tisíc Kč ročně a dle mého jen nepatrné posílení nejslabšího bodu starých pojistek v návaznosti na nový Občanský zákoník, tj. odpovědnosti, je pro mne špatný výsledek. Smlouva je uzavřena na rok, takže přeji novému zastupitelstvu, aby za rok měli víc času, chuti a zkušenosti se danou problematikou zabývat, ale především, aby k žádné pojistné události nedošlo.

**Martin Janecký**, zastupitel,  
předseda finančního výboru

## Poděkování



Prosinec 2013 Zleva Jaroslav Macek, Luboš Pánek a Bohouš Růžička po skončení prací na prodloužení zábradlí u lávky u čp. 30 v Tisové. Děkujeme!

## Náš cíl: Krásné známky v sešitech a potom i na vysvědčení

### Základní škola

Letos začalo jaro opravdu velice brzy a s nástupem hezkého počasí se nám naskytá

možnost i lepšího a delšího využití volného odpoledne na hřišti, v přírodě či u kamaráda. Školní povinnosti ale čekají na každého žáka i v tento čas. I ve škole se nám všem daří, učivo v jednotlivých ročnících zvládáme vcelku dobře. A čas utíká jako voda.

Dva měsíce už uplynuly od zápisu dětí do první třídy. Letos budoucí prvňáčky přivítal ve škole "pan král se svou chotí." Malí školáci plnili různé úkoly a za dobré splnění dostávali do košíčků odměnu. Všichni se úkolů zhostili skvěle.

K zápisu se dostavilo letos deset budoucích školáků - šest děvčat a čtyři chlapci. Přejeme budoucím školákům, ať se jim na podzim ve škole líbí a chodí do školy rádi.

Každoroční plavecký výcvik naše škola opět absolvuje se školami ze Zálší a Českých Heřmanic. Na závěr, a to bude začátkem dubna, dostanou všichni žáci mokré vysvědčení. Už nyní můžeme říci, že se z nás stávají odvážní plavci, kteří se vody už vůbec nebojí.

Na jedno celé dopoledne začátkem března za námi do školy přijel pracovník dopravního hřiště ve Vysokém Mýtě, který měl pro žáky třetího a čtvrtého ročníku připravit zajímavý program dopravní výchovy. Až bude opravdu hezké počasí, vypravíme se na dopravní hřiště do Vysokého Mýta a nabyté vědomosti si vyzkoušíme v praxi.

Celoplošný preventivní výukový program "Zdravé zuby" znají naši žáci velice dobře. Věnují

se mu při hodinách prouky každým rokem. A letos byl hlavně pro prvňáčky velice zajímavý. Všichni žáci prvního ročníku si pak odnesli dárek. V taškách našli zubní pastu, kartáček, přesýpací hodiny a žvýkačku.

Pro maminky už si všichni žáci ve škole připravují hezké dárečky k jejich květnovému svátku. Vystoupení, které budeme mít opět společně s mateřskou školou, zvládnou určitě všichni na výbornou a divákům se jistě bude líbit.

K ochraně životního prostředí přispíváme sběrem hliníku (víčka, plechovky), papíru, víček od nápojových lahví a vybitých baterií. I Den Země oslavíme společně s ostatními ve Vysokém Mýtě tak jako každoročně. Do školy můžeme nosit i starý papír do sběru.

Léčivé bylinky pomalu v přírodě začínají vystrkovat hlavičky. Jejich sběrem si vyděláme nějaké kourunky, které se nám, dětem, vždy budou hodit.

Letos se již poosmě koncem dubna slétneme na čarodějnický sněm v zahradě mateřské školy. Věříme, že se nám počasí vydaří stejně tak, jako v minulých letech.

Přáli bychom si, aby jarní sluníčko svítilo co nejvíce a aby nám nepřekazilo snahu dokončit tento školní rok s co nejlepšími výsledky. A to pro nás, školáky, jsou krásné známky v sešitech a potom i na vysvědčení. -er-

## Odpadové hospodářství v obci

Již několik let naše obec spolupracuje se svozovou firmou EKOLA Libchavy, která odváží z naší obce směsný komunální odpad (popelnice). Také tříděný odpad, jako jsou plasty, bílé a barevné sklo. Obec pořídila v roce 2012 celkem devět a v roce 2014 jeden velký žlutý kontejner na plast a předpokládá se, že to bude již dostatečný počet. V poslední době se na obecním úřadu setkáváme s tím, že občané vyžadují objednání více "známek" na popelnice. Ze zkušenosti z kontroly popelnic víme, že se většinou jedná o nedostatečné třídění odpadů, čímž narůstá komunální odpad a potřeba popelnic. Při kontrole obsahu kontejnerů musíme konstatovat, že dochází ke vzhazování neplastových věcí do těchto kontejnerů, občané často "nesešlapávají" plastové láhve a tento navýšený počet kontejnerů již nestačí pohltit množství tohoto odpadu. Množí se počet plastových pytlů umístěných vedle kontejnerů. Velkým nešvarem je umístění autoskel ke kontejnerům. Již několikrát jsme upozorňovali na to, že autosklo není stejný druh skla, jako láhev a není možné se zbavovat takto vyhozeného odpadu. Autosklo (staré umyvadlo nebo toaleta), musí být vhozeno do popelnice a na třídící lince se teprve vytřídí pro speciální likvidaci. Stálý problém přetrvává ve špatném třídění bílého a barevného skla. Do kontejneru pro bílé sklo není možné vhadzovat sklo barevné. Barevné sklo znehodnotí celý obsah kontejneru a obec nedostane větší příspěvek za sklo bílé. Není také možné, aby občané umísťovali

tabulové sklo opřené o kontejner. Sklo se musí přeřiznout patřičným fezákem a vhodit šterbinou přímo do kontejneru. Toto sklo obsluha svozové firmy odmítne naložit na nákladní auto, do výšky cca 3 metry nad zemí. V neposlední řadě opět upozorňuji na kontejner u hřbitova, který nemůže sloužit jako uložení starých koberců, nebo stavební sutí. Tyto materiály z úklidu nemovitostí od vás bez problémů převezmou zaměstnanci Sběrného dvora na okraji Vysokého Mýta, v ulici Kpt. Poplera, a to v pondělí a čtvrtek od 14.00 do 18.00 hodin za nevelkou finanční hotovost. -ve-



Třídít odpad se učí již žáci mateřské školy.

## Videokronika

V loňském roce jsme psali v Tiovsém okénku o počátcích "živé" kroniky obce, kterou je možno shlédnout na odkazu YouTube na obecním webu [www.tisova.cz](http://www.tisova.cz). V současné době je zde filmový záznam o přivalové vodě, která postihla naši obec 27. dubna minulého roku. Budou sem postupně vkládány další živé obrázky, jak pro informaci občanů, tak pro pamětníky nebo pro poučení.

## Svoz „N“ odpadu

V naší obci, jako každý rok, bude proveden sběr nebezpečného odpadu (oleje, chemické látky, zářivky, staré léky, atd.), a to ve středu 4. června a ve středu 8. října 2014.

# Přednáška připomněla velký útěk spojeneckých letců ze Saganu

Občanské sdružení ECCE Tisová uspořádalo ve čtvrtek 27. března v malém sále kulturního domu v Tisové přednášku Mgr. Oldřicha Pakosty k 70. výročí útěku spojeneckých letců ze zajateckého tábora Stalag Luft III v Saganu u Zhořelce. V noci z 24. na 25. března 1944 uprchlo tunelem zvaným "Harry" 76 spojeneckých leteckých důstojníků. Jedním z účastníků tohoto útěku byl též československý letec plukovník in memoriam Bedřich Dvořák.

Bedřich Dvořák se narodil 18. února 1912 v Chotěnově u Litomyšle. Po absolvování Státní průmyslové školy v Pardubicích, Školy pro důstojníky



lehkého dělostřelectva v Košicích a Vojenské akademie v Hranicích (jejíž součástí bylo Vojenské letecké učiliště v Prostějově) se v roce 1936 stal pilotem Leteckého pluku 2 Dr. Edvarda Beneše v Olomouci. Po okupaci Československa nacistickým Německem odešel spolu s Františkem Fajtlem, Rudolfem Fialou, Otakarem Korcem a Bohuslavem Kimličkou nejprve do Polska a odtud do Francie, kde se jakožto velitel stíhacího roje 5. Escadrilly Groupe de Chasse III/7 zúčastnil leteckých bojů s Luftwaffe. Při jednom ze vzdušných soubojů byl nad Saarbrückenem zasažen a raněn a jako jeden z prvních Čechoslováků obdržel francouzský válečný kříž (Croix de Guerre); zároveň byl povýšen do hodnosti nadporučíka. Po kapitulaci Francie v červnu 1940 se přes Oran, Casablanku a Gibraltar dostal do Velké Británie, kde létal v hodnosti P/O (poručík), poté F/O (nadporučík) a následně F/LT (kapitán) u 312. československé stíhací perute Royal Air Force. 3. června 1942 byl při letecké operaci nad Cherbourgem sestřelen a zajat. Po vyléčení zranění byl internován v zajateckém táboře

Stalag Luft III v Saganu u Zhořelce. Zde téměř rok razilo na 600 zajatých spojeneckých leteckých důstojníků podzemní tunel zvaný "Harry", který jim měl přinést svobodu. Jak již uvedeno výše, v noci z 24. na 25. března 1944 uprchlo tunelem zvaným "Harry" 76 spojeneckých letců (původně jich mělo být 200, útěk však byl prozrazen). Odvěta nacistických bezpečnostních složek byla brutální. Na přímý rozkaz Adolfa Hitlera bylo při útěku nebo bezprostředně po zadržení zavražděno a zpopelněno padesát spojeneckých letců, mezi nimi i Čechoslovák F/O Arnošt Valenta. Ze tří uprchlých československých leteckých důstojníků běsnění nacistů se štěstím přežili jak F/Lt Bedřich Dvořák, tak F/O Ivo Tonder, kteří byli po dopadení (mezi posledními) uvězněni v pevnosti Colditz, kde se 16. dubna 1945 dočkali osvobození útvary 1. americké armády.

Po návratu do Velké Británie byl F/Lt Bedřich Dvořák povýšen do hodnosti štábního kapitána a po skončení války řídil v srpnu 1945 přesun československého stíhacího křídla z Velké Británie do Československa. Až po návratu do vlasti byl informován o perzekuci své rodiny nacistickými bezpečnostními složkami, jež způsobila v roce 1942 smrt jeho otce. Po druhé světové válce zastával major Bedřich Dvořák vysoké funkce na štábu československého letectva, posledně pak funkci velitele Letecké základny 5 v Pardubicích. Po únorové převratu v roce 1948 byl postižen ztrátou hodnosti, vyloučením z armády, ztrátou služebního bytu a do odchodu do invalidního důchodu (po dvou operacích hlavy) ve věku 49 let se živil jako buldozerista. Byl též krátce internován a poté sledován Státní bezpečností. V roce 1968 zemřela jeho manželka Ema, po pěti letech - 29. srpna 1973 - pak on sám. Při rozloučení se zesnulými v pardubickém krematoriu pronesl smuteční projev Dvořákův kamarád plukovník František Fajtl. Urna s popelem Bedřicha Dvořáka byla uložena do rodinného hrobu na hřbitově v Mladočově u Litomyšle. Nositel několika vojenských vyznamenání, mj. dvou Československých válečných křížů 1939, francouzského válečného kříže (Croix de Guerre), British Star 1939-1945, Československé vojenské pamětní medaile za účast ve válce v letech 1939-1945, se během svého života rehabilitace nedočkal. Rehabilitován byl až po listopadu 1989, kdy byl rozkazem ministra obrany ČSFR z 29. května 1991 povýšen do hodnosti plukovník in memoriam. V letech 1995 až 2005 byla o Bedřichu Dvořákově publikována řada časopiseckých studií a novinových článků, v roce 2005 pak vydána publikace Oldři-

cha Pakosty Československý letec plukovník in memoriam Bedřich Dvořák (1912-1973). Ke stému výročí Dvořákova narození odhalila obec Chotěnov u Litomyšle svému slavnému rodákovi památník.

V souvislosti se sedmdesátým výročím útěku spojeneckých leteckých důstojníků ze zajateckého tábora Stalag Luft III v Saganu u Zhořelce, jehož účastníkem byl i Bedřich Dvořák, a vzhledem k Dvořákovu statečnému boji za svobodu okupované vlasti během druhé světové války a obraně principů demokracie po uchopení moci komunistickou stranou v zemi v únoru 1948 Obec Chotěnov u Litomyšle požádá prezidenta České republiky o udělení vysokého státního vyznamenání plukovníku Bedřichu Dvořákovu in memoriam.

Z článku Oldřicha Pakosty pro oblastní noviny TRS

## Hasičský sbor

### Pohotovostní vozíky

Dokončení ze strany 2

Ve funkci kronikáře hasičského sboru skončil pan Josef Holub, č. 79. Za dlouholetou zásluhou práci mu poděkovali všichni přítomní hasiči dlouhým potleskem. I já touto cestou ještě jednou děkuji za mnoholetou práci ve funkci kronikáře sboru a přeji hlavně hodně zdraví do dalších let. Z bohaté a věčné diskuse bylo přijato usnesení, ve kterém bylo mimo jiné uloženo starostovi sboru připomenout občanům obce Tisová možnost využití pohotovostních vozíků v případě zahoření nebo požáru. Pohotovostní vozíky jsou vybaveny pro případ prvotního zásahu v případě požáru. Jsou vybaveny hydrantovým nástavcem, hydrantovým klíčem, hadicí B75 v délce 20 metrů, hadicí C52 v délce 20 metrů, přechodem B/C a proudnicí. Tyto pohotovostní vozíky jsou rozmístěny v obci Tisová takto: na Pekárce v čp. 79 (pan Holub, pan Jiroušek). Na horním konci obce v čp. 95 (pan Eliáš). Další je umístěn v přístavbě sálu a v čistírně odpadních vod. Hasiči se v letošním roce budou též podílet na kontrole vodovodního řadu, včetně odkalení a odvzdušnění podzemních hydrantů. V případě potřeby, když nastane v obci mimořádná událost, je vždy možné přivolat pomoc výjezdové jednotky hasičů obce nebo volat přímo pomoc na lince 150. Na závěr výroční schůze byl všem přítomným podán párek s hořčicí a chlebem a samozřejmě i točené pivo. O obsluhu přítomných hasičů se starala děvčata z družstva žen našeho sboru.

## Projekt Rebilance zásob podzemních vod

Obec Tisová se také zapojila do projektu financovaného z evropských fondů, který je po třiceti letech prvním pokusem ověřit ve významných hydrogeologických strukturách ČR množství zásob podzemní vody. Jednu z těchto vybraných oblastí je i širší území kolem Vysokého Mýta a Litomyšle náležející do hydrogeologického území tzv. Vysokomýtské synklinály. Projekt geologických prací předpokládá mimo jiné i využití geofyzikálního měření s cílem "zrentgenovat" do hloubky více než 200 metrů území, kde podzemní voda obíhá a akumuluje se. V měsících březnu a dubnu letošního roku bude specializovaná firma provádět na katastru naší obce měření, které není

spojeno se zemními pracemi na pozemcích. Podklady z tohoto měření obdrží Česká geologická služba jako zpracovatel závěrečného modelového řešení proudění podzemní vody s výpočtem jejich zásob, mimo jiné i v oblasti Vysokomýtské synklinály.

V letošní suché zimě, beze srážek, i v místním potoce vidíme nebyvale malý průtok vody. A právě v takové době nás napadá, jak důležité jsou zásoby vody v naší oblasti, nejen pro nás současníky, ale i pro generace příští. Lidé v jižní Evropě již nyní pocítují nedostatek vody coby základního faktoru pro život člověka.

-ve-

## Kultura

### Hasičský ples a karneval

Tradiční akcí hasičského sboru bylo uspořádání hasičského plesu, který se konal v pátek 14. února. Je škoda, že se plesu zúčastnilo pouze 80 spoluobčanů. Nechyběla však delegace hasičů ze Sloupnice. V neděli poté byl pořádán dětský maskarní karneval, který se tradičně vydařil a pobavit se přišlo na šedesát dětí s rodiči a prarodiči nejen z Tisové. Další plánované akce hasičů budou v měsících březnu a dubnu sběry druhotných surovin: železo, papír a elektrozařízení. V květnu bude v Tisové pořádána soutěž v požárním sportu a v letních měsících se také uskuteční fotografování celého tisovského sboru v rámci oslav 135 let trvání hasičského sboru v Tisové. J. Pánek, starosta sboru

Tisovskø okønkø  
Zpravodaj obce Tisovø

Zpravodaj obce Tisová. Vychází minimálně jednou za čtvrt roku, vydává Obecní úřad Tisová. Kontaktní osoba: Vojtěch Eliáš, tel.: 465 424 044, 739 419 315, e-mail: obec@tisova.cz. Redakce: Tisová 20, 566 01 Vysoké Mýto, Eva a Ivan Hudečkoví, tel.: 724 652 005, trs@trs.cz. Články opatřené značkou jsou dílem redakce. Příspěvky dopisovatelů mohou být otištěny pouze pod celým jménem a nemusejí vyjadřovat názory redakce. Redakce si vyhrazuje právo rozsáhlé příspěvky krátit. Předem nevyžádané materiály nevracíme. Grafická úprava: Ivan Hudeček. 200 výtisků. Do tisovských a zahájských domácností zdarma, též na www.tisova.cz